



গণপ্রজাতন্ত্রী বাংলাদেশ সরকার  
শিল্প মন্ত্রণালয়  
বাংলাদেশ ক্ষুদ্র ও কুটির শিল্প করপোরেশন (বিসিক)  
আঞ্চলিক কার্যালয়, সপুরা, রাজশাহী  
[www.bscic.rajshahidiv.gov.bd](http://www.bscic.rajshahidiv.gov.bd)

স্মারক নং-৩৬.০২.০০০০.০১৮.০০.১৮৬.২২/ ৬৪৮

তারিখঃ- ০২ বৈশাখ ১৪২৯  
১৫ এপ্রিল ২০২২


বিষয়: বিসিক আঞ্চলিক কার্যালয়, রাজশাহী এর উদ্ভাবনী ধারণার প্রস্তাবনা ফরম প্রেরণ।

উপর্যুক্ত বিষয়ের পরিপ্রেক্ষিতে বিসিক আঞ্চলিক কার্যালয়, রাজশাহী এর উদ্ভাবনী ধারণা (Innovation Idea) প্রস্তাবনা ফরম পূরণ পূর্বক তা মহোদয়ের সদয় অবগতি ও পরবর্তী প্রয়োজনীয় ব্যবস্থা গ্রহণের জন্য এসঙ্গে প্রেরণ করা হলো।

সংযুক্তি: ০২ (দুই) পাতা।

চেয়ারম্যান  
বাংলাদেশ ক্ষুদ্র ও কুটির শিল্প করপোরেশন  
প্রধান কার্যালয়, ঢাকা।

দৃষ্টি আকর্ষণ: সচিব  
বিসিক প্রধান কার্যালয়,  
ঢাকা।

  
15.04.22

(মো: রেজাউল আলম সরকার)  
আঞ্চলিক পরিচালক (উপসচিব)  
বিসিক, রাজশাহী।  
ফোন-৭৬১১২২


ই-মেইল-[rdrajshahi@bscic.gov.bd](mailto:rdrajshahi@bscic.gov.bd)

উদ্ভাবনী ধারণা (Innovation Idea) প্রস্তাবনা ফরম:

ক্র. নং	সাধারণ তথ্যাবলি	
০১	উদ্ভাবকের নাম ও পদবী	জনাব মো: রেজাউল আলম সরকার আঞ্চলিক পরিচালক (উপসচিব)
০২	প্রতিষ্ঠানের নাম ও ঠিকানা (উদ্ভাবক)	বাংলাদেশ ক্ষুদ্র ও কুটির শিল্প করপোরেশন, আঞ্চলিক কার্যালয়, রাজশাহী।
০৩	ফোন/মোবাইল নম্বর	মোবাইল: ০১৭১৮৭৫১২৫২
০৪	ই-মেইল	ই-মেইল: <a href="mailto:reza751252@gmail.com">reza751252@gmail.com</a>
০৫	চিহ্নিত সেবার নাম	জাতীয় শুদ্ধাচারের আলোকে নাগরিক সেবা প্রদানের লক্ষ্যে কর্মচারী প্রস্তুতকরণ।
০৬	চিহ্নিত সেবাটি কিভাবে দেওয়া হয়? বুলেট আকারে অনধিক ৫০ শব্দে	প্রতি সপ্তাহে মঙ্গলবার কর্মচারীদের নিয়ে ০১ ঘণ্টার একটি সেশন পরিচালনা করা হয়। উক্ত সেশনে জাতীয় শুদ্ধাচার, ব্যক্তিগত স্বাস্থ্য পরিচর্যা, কর্মচারীর আচার আচরণ, নৈতিকতা, অনুপ্রেরণামূলক বই থেকে পাঠচক্র, English Speaking এবং বিভিন্ন জাতীয় দিবসের উপর উন্মুক্ত আলোচনা করা হয়।
০৭	চিহ্নিত সেবা/কাজের মূল সমস্যা?	আত্মকেন্দ্রিকতা, কোন বিষয় জানতে অনাগ্রহ, জড়তা ও অলসতা।
০৮	চিহ্নিত সেবা/কাজের সেবা গ্রহিতা/প্রদানকারীর ভোগান্তি অনধিক ৫০ শব্দে	জাতীয় শুদ্ধাচারের ধারণা পরিষ্কার না থাকা, আত্ম উপলব্ধি বোধ না থাকা, সেবা প্রদানে অনাগ্রহ।
০৯	উদ্ভাবনী আইডিয়া / প্রকল্পের শিরোনাম	জাতীয় শুদ্ধাচার বাস্তবায়ন উপযোগী মানসম্মত কর্মচারী প্রস্তুতকরণ।
১০	প্রস্তাবিত আইডিয়া/প্রকল্পের সারাংশ (অনধিক ৫০ শব্দে)	প্রতি সপ্তাহে মঙ্গলবার কর্মচারীদের নিয়ে ০১ ঘণ্টার একটি সেশন পরিচালনা মাধ্যমে জাতীয় শুদ্ধাচার, ব্যক্তিগত স্বাস্থ্য পরিচর্যা, কর্মচারীর আচার আচরণ, নৈতিকতা, অনুপ্রেরণামূলক বই থেকে পাঠচক্র, English Speaking এবং বিভিন্ন জাতীয় দিবসের উপর উন্মুক্ত আলোচনার ব্যবস্থাকরণ।
১১	আইডিয়া বাস্তবায়ন পদ্ধতি (অনধিক ৫০ শব্দে)	রাজশাহী অঞ্চলের আওতাধীন সকল বিসিক জেলা কার্যালয় প্রধান তাঁর কার্যালয়ে প্রতি সপ্তাহে মঙ্গলবার কর্মচারীদের নিয়ে ০১ ঘণ্টার একটি সেশন পরিচালনা করবেন। সেশনে জাতীয় শুদ্ধাচার, ব্যক্তিগত স্বাস্থ্য পরিচর্যা, কর্মচারীর আচার আচরণ, নৈতিকতা, অনুপ্রেরণামূলক বই থেকে পাঠচক্র, English Speaking এবং বিভিন্ন জাতীয় দিবসের উপর উন্মুক্ত আলোচনায় স্বতঃস্ফূর্ত অংশগ্রহণের ব্যবস্থা করবেন।
১২	প্রত্যাশিত ফলাফল (TCV++) (ক) বাস্তবায়নের আগে (খ) বাস্তবায়নের পরে	বিসিক আঞ্চলিক কার্যালয়ে গত ০৬ মাস যাবৎ প্রতি সপ্তাহে মঙ্গলবার কর্মচারীদের নিয়ে ০১ ঘণ্টার একটি সেশন পরিচালনার উপর ভিত্তি করে প্রাপ্ত ফলাফল: (ক) বাস্তবায়নের আগে বিভিন্ন প্রতিবেদনে ত্রুটিপূর্ণ তথ্য উপস্থাপন করা হত। কর্মচারীরা দায়িত্বহীনভাবে অলস সময় অতিবাহিত করত। পরচর্চা করত। (খ) বাস্তবায়নের পরে কর্মচারীরা স্ব-প্রণোদিতভাবে নির্ধারিত সময়ের মধ্যে বিভিন্ন প্রতিবেদন পাঠানো, কর্মস্থলে সকলের সাথে সু-সম্পর্ক বজায় রাখা, নতুন কিছু জানার আগ্রহ থেকে পড়াশোনা করা, পোশাক পরিচ্ছদে পরিপাটি, নির্ধারিত সময়ে অফিসে উপস্থিতি ও অফিস ত্যাগ, English Speaking এ পারদর্শী এবং বিভিন্ন জাতীয় দিবসের উপর উন্মুক্ত আলোচনায় স্বতঃস্ফূর্ত অংশগ্রহণ সহ ব্যক্তিগত জীবনে নিজেদেরকে নিষ্ঠাবান হিসেবে গড়ে তুলছেন।

১৫.০৭.২২

১৩	আইডিয়া/উদ্যোগটির নতুনত্ব কী?	কর্মচারীর মানসিক বিকাশ ও কর্মস্পৃহা জাগ্রত করা।
১৪	প্রকল্প এলাকা এবং মেয়াদ	রাজশাহী অঞ্চলের আওতাধীন ১৬ জেলা। নভেম্বর, ২০২২ – জুন, ২০২২ পর্যন্ত।
১৫	(ক) আইডিয়া/প্রকল্প বাস্তবায়নে কি কি ঝুঁকির সম্ভাবনা আছে? (খ) কিভাবে তা নিরসন করা হবে? (অনধিক ৫০ শব্দে)	এখন পর্যন্ত প্রকল্প বাস্তবায়নে কোন ঝুঁকি পরিলক্ষিত হয়নি।
১৬	আইডিয়া পাইলটিং/ বাস্তবায়ন টিম (কতজন এবং কে কি কাজ করবে সময় উল্লেখসহ)	রাজশাহী অঞ্চলের ১৬ টি বিসিক জেলা কার্যালয় প্রধানগণ এবং শিল্পনগরী কর্মকর্তাগণ, দক্ষতা উন্নয়ন প্রশিক্ষণ কেন্দ্র ও মৌমাছি পালন কর্মসূচির দায়িত্বপ্রাপ্ত কর্মকর্তাগণ তাঁর কার্যালয়ে প্রতিসপ্তাহে মঙ্গলবার কর্মচারীদের নিয়ে ০১ ঘণ্টার সেশন পরিচালনা করবেন।
১৭	আইডিয়া বাস্তবায়নের জন্য সম্ভাব্য বাজেট এবং বিভাজন (খাত ওয়ারী)-ঐচ্ছিক	প্রকল্প বাস্তবায়নে কোন অর্থের প্রয়োজন নেই।
১৮	প্রয়োজনীয় রিসোর্স	রিসোর্সের প্রয়োজন নেই।
১৯	অন্যান্য বিষয় (যদি থাকে)	প্রয়োজ্য নয়

  
 15.04.22  
 (মোঃ রেজাউল আলম সরকার)  
 আঞ্চলিক পরিচালক (উপসচিব)  
 বিসিক, রাজশাহী।